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                                  Rozwój mowy dziecka



                Mowa w dużej mierze wpływa na całokształt rozwoju dziecka. Daje możliwość precyzyjnej komunikacji, stanowi narzędzie w zdobywaniu informacji, pozwala na wyrażanie swoich myśli, własnych opinii i uczuć. Jest ona atutem w nawiązywaniu kontaktów społecznych. Rozwój mowy jest uwarunkowany genetycznie, zależy od wrodzonych właściwości organizmu człowieka, ale możliwy jest jedynie w kontakcie ze środowiskiem społecznym, z innymi ludźmi. Słowem jest to proces, w którym współgrają czynniki biologiczne i społeczne. Według Leona Kaczmarka w rozwoju mowy wyodrębnia się cztery okresy ( w nawiasach podano lata ramowo): 
 Okres melodii (0 – 1)  
Okres wyrazu (1 – 2) 
Okres zdania (2 – 3)  
Okres swoistej mowy dziecięcej (3 – 7)

 Okres swoistej mowy dziecięcej przypada na wiek przedszkolny.                                                              Wymowę dziecka wstępującego do przedszkola charakteryzuje już duża umiejętność odtwarzania wszystkich elementów słowa. Dziecko potrafi się już porozumieć z dorosłym, chociaż mowa jego nie jest ukształtowana pod względem dźwiękowym.
          Dziecko 3-letnie- powinno już wymawiać wszystkie samogłoski, tak ustne, jak i nosowe (a, o, e, u, i, y, ą, ę), chociaż w mowie jego mogą występować odstępstwa, np. zamiana samogłosek: a=o, e=a, i=y. Jest to związane z niewykształconą sprawnością narządów artykulacyjnych. Powinno również wymawiać spółgłoski wargowe: twarde i zmiękczone (m, mi, b, bi, p, pi), wargowo- zębowe: twarde i zmiękczone (f, fi, w, wi), środkowojęzykowe (ś, ć, ź, dź, ń), tylnojęzykowe twarde i zmiękczone (k, g, ki, gi), szczelinowe (ch), przedniojęzykowo- zębowe (t, d, n), przedniojęzykowo- dziąsłowe (l, li), spółgłoski (j, ł). W wieku tym mogą się już pojawiać głoski przedniojęzykowo- -zębowe (s, c, z, dz), a czasem przedniojęzykowo- dziąsłowe (sz, ż, cz, dż). Uogólniając, mowę dziecka 3-letniego cechuje zmiękczanie głosek- s, z, c, dz, sz, ż, cz, dż są często wymawiane jak ś, ź, ć, dź; r może być wymawiane jak j lub ł, zamiast f występuje ch i odwrotnie. 
           Wymowa dziecka 4-letniego będzie się różniła pod względem dźwiękowym. Utrwalają się takie głoski jak: s, z, c, dz. Dziecko nie powinno wymawiać ich już jak: ś, ź, ć, dź. Pojawia się głoska r, choć jej opóźnienie nie 3 powinno jeszcze niepokoić. Głoski sz, ż, cz, dż dziecko jeszcze zamienia na s, z, c, dz lub ś, ź, ć, dź.
                  Mowa dziecka 5-letniego jest już w zasadzie zrozumiała. Głoski sz, ż, cz, dż zaczynają się ustalać. Dziecko potrafi je poprawnie powtórzyć, choć w mowie potocznej mogą być jeszcze wymawiane jak s, z, c dz. Głoska r powinna być już wymawiana, ale często pojawia się dopiero w tym okresie. 
              U 6-latków mowa powinna być już opanowana pod względem dźwiękowym. Dużo dzieci ma jednak nadal problem z opanowaniem wymowy głosek sz, ż, cz, dż, r. Zdarzają się kłopoty z wymową grup spółgłoskowych, zwłaszcza w śródgłosie wyrazu.
           Przedstawiony rozwój mowy postępuje równolegle z rozwojem motoryki narządów artykulacyjnych. Mówienie jest sprawnością, której trzeba się nauczyć. Jest to możliwe dzięki sukcesywnemu dojrzewaniu różnych organów mowy. Od najmłodszych lat dziecko ćwiczy narządy artykulacyjne poprzez czynności ssania, połykania, żucia.                                                                                    
                   Najtrudniejsze głoski wymagają dodatkowych ruchów precyzyjnych, np. uniesienia języka za dziąsła przy sz, ż, cz, dź, wytworzenia szczeliny przy wymowie głosek przedniojęzykowozębowych albo szybkich ruchów wibracyjnych niezbędnych do wytworzenia r. W najwcześniejszych okresach życia sama natura zapewnia rozwój sprawności aparatu mowy poprzez takie czynności, jak ssanie, żucie itp. W późniejszych okresach trening ten jest kontynuowany przez samą czynność mówienia. Gdy czynność ta jest zaniżona lub niedbała zakres sprawnościowy mowy poprzestanie na minimum. Potrzebny jest wówczas duży trening oparty na ćwiczeniach artykulacyjnych. Mowa w dużej mierze wpływa na ogólny rozwój dziecka, jego osiągnięcia szkolne. Stanowi narzędzie w zdobywaniu informacji, pozwala na wyrażanie swoich myśli, opinii, odczuć. Ogromną rolę w procesie kształtowania mowy dziecka odgrywają rodzice i najbliższe otoczenie- to oni są jego pierwszymi nauczycielami mowy poprzez wspólne zabawy, czytanie książeczek, ich opowiadanie, śpiewanie piosenek. Istotne znaczenie w zakresie wspomagania i rozwoju mowy ma także działanie nauczyciela pracującego z dzieckiem w przedszkolu, gdzie zabawa stanowi dominujący sposób nauki. Jest kluczem do poznawania nowych słów, ćwiczy oddech, głos, słuch i wymowę. Doskonali formy gramatyczne uwzględniając przy tym akcent, melodię i rytm mowy. Poprzez zabawę możemy stymulować rozwój wszystkich funkcji, od których zależy prawidłowy rozwój mowy. 
 Wyniki badań pedagogicznych, a także moja własna obserwacja dowodzą, że rozwój mowy dzieci w wieku przedszkolnym jest bardzo zróżnicowany, u wielu dzieci występują oprócz wad wymowy, opóźniony rozwój wymowy lub niechęć do mówienia, zaburzenia słuchu fonematycznego, analizy i syntezy słuchowej. Występowanie tych zaburzeń ma istotny wpływ na przebieg procesu nauczania w okresie wczesnoszkolnym. Za słuszne uważam więc wprowadzenie dodatkowych zabaw, mających na celu rozbudzanie aktywności słownej dzieci, wpływających na rozwój mowy dziecka. Wczesne rozpoczęcie usprawniania mowy oraz korygowanie wszelkich zaburzeń mogą wyrównać defekty rozwojowe. Przedszkole przygotowuje dzieci do podjęcia nauki w szkole. Intensywne działania nauczycieli, zmierzające ku osiągnięciu przez dziecko dojrzałości szkolnej, powinny dotyczyć szczególnej opieki ostatniej fazy kształtowania się mowy dziecka, tak aby była ona już dojrzałą, gdy dziecko przekroczy próg szkoły. Dzieci niechętnie ćwiczą swoją wymowę w tradycyjny sposób. Znajdujące się w innowacji ćwiczenia mają charakter zabawy. Nauka poprawnej wymowy nie musi być monotonna. Może zamienić się w wesołą i ciekawą przygodę.

                   Przykłady ćwiczeń usprawniających mowę dziecka 
Ćwiczenia usprawniające narządy artykulacyjne 
Cel ćwiczeń: -Wypracowanie zręcznych i celowych ruchów języka, warg i podniebienia miękkiego. 
                    Przykłady ćwiczeń: 
- wysuwanie języka do przodu i następnie chowanie go w jamie ustnej („języczek – wędrowniczek”),
 - wysuwanie języka do nosa i do brody,
 - oblizywanie językiem warg ( można dziecku wargi posmarować miodem, czekoladą),
 - przesuwanie języka w kąciki ust, - oblizywanie wewnętrznej strony warg,
 - wypychanie językiem policzków (na zmianę)
 – zabawa w chomika, 
- dotykanie czubkiem języka na zmianę dolnych i górnych zębów 
– zabawa w liczenie zębów,
 - unoszenie czubka języka do dziąseł (z artykulacją głoski „l”), 
- mlaskanie językiem, 
- kląskanie językiem 
– zabawa w konika,
- kaszel uaktywniający podniebienie miękkie („kaszel dziadka”) z językiem wsuniętym między zęby,
 - ziewanie, 
- wymawianie sylab: ak, uk, ka, ku
                                      Ćwiczenia oddechowe 
Cel ćwiczeń: - wydłużenie fazy wydechowej, 
- uzyskanie równomierności siły wydechu,
 - nabycie umiejętności ekonomicznego zużywania powietrza,
 - rozruszanie przepony, - zapobieganie mówieniu na wdechu,
 - wyrabianie nawyku oddychania przez nos, gdyż wdech nosem: oczyszcza wdychane powietrze, nagrzewa wdychane powietrze, nawilża wdychane powietrze, zmniejsza opór powietrza, które wdychane ustami dostaje się z dużą siłą bezpośrednio do płuc
                      Przykłady ćwiczeń:
 - puszczanie baniek mydlanych,
 - chuchanie na ręce (zabawa: odtajanie zamarzniętej szyby),
 - długa artykulacja głoski „s” (zabawa: wypuszczanie powietrza z balonika),
 - wypowiadanie na jednym wydechu samogłosek: aaaaaaaaaaaaa aoaoaoaoaoao aou aou aou - dmuchanie na wiatraczek,
 - nadmuchiwanie papierowych torebek, baloników, 
- zabawa w pociąg ( pociąg rusza „cz cz cz”; jedzie „puf, puf”; hamuje „iiiiii”),
- wdychanie powietrza przez nos i wydychanie ustami, 
- unoszenie rąk w górę podczas wdechu ( np. kwiatki rosną do słońca) i wolne, spokojne ich opuszczanie przy wydechu ( kwiatki układają się do snu),
 - dmuchanie na płomień świecy, kłębek waty, skrawki papieru, piłeczki
 - gra na organkach, fletach, trąbkach,
 - dmuchanie na płatki bibułki za pomocą słomki,
 - przenoszenie skrawków papieru za pomocą słomki,


                          Ćwiczenia fonacyjne 
Cel ćwiczeń: -regulacja napięcia mięśni krtani i gardła -modelowanie siły natężenia głosu -modelowanie wysokości głosu 
                       Przykłady ćwiczeń:
 -przedłużona (płynna) wymowa samogłoski a bez zmiany natężenia głosu
 -kilkakrotna wymowa tej samej głoski z krótkimi przerwami (wymowa rytmiczna), np. a a a
 -wielokrotne powtarzanie określonej samogłoski płynnie i rytmicznie, powoli i szybko 
-wypowiadanie samogłoski z większym i mniejszym natężeniem głosu (głośniej i ciszej)
 -wypowiadanie na jednym wydechu, z tą samą siłą trzech samogłosek np. aou, eyi, następnie czterech i na koniec pięciu aoueyi
 -wypowiadanie krótkiego zdania szeptem, półgłosem, pełnym głosem, krzycząc
 -przedłużona wymowa samogłoski a z różną modulacją wysokości głosu (naśladowanie śpiewu kołysanki) 
-naśladowanie wycia syreny samochodowej
 -wymawianie połączenia samogłosek au z różną intonacją, wyrażającą pytanie, twierdzenie, gniew, zadowolenie



                                                             Opracowała Iwona Jastrzębska




